



ФРАНЦУЗСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ: ДЕКАРТ

Подготовила Ситарова Софья

СОМНЕНИЕ КАК РАЦИОНАЛИСТИЧЕСКИЙ МЕТОД

Философия Рене Декарта строится на поиске неопровергимых оснований любого знания. Мыслитель стремился достичь абсолютной истины, достоверной и логически непоколебимой. Противоположными подходами были: эмпиризм, мистицизм



ДЕКАРТ, В ПОИСКЕ ИСТИНЫ, НЕ ОПИРАЛСЯ НА ЧУВСТВЕННЫЙ ОПЫТ, СЧИТАЯ ЕГО НАДЕЖНОСТЬ СОМНИТЕЛЬНОЙ. ДОКАЗАТЕЛЬСТВА НЕНАДЕЖНОСТИ ЭМПИРИЧЕСКОГО ОПЫТА – В МНОГОЧИСЛЕННЫХ ОБМАНАХ ЧУВСТВ. ТАКЖЕ ДЕКАРТ НЕ ПОЛАГАЛСЯ НА МИСТИЧЕСКОЕ ЗНАНИЕ. СОГЛАСНО ФИЛОСОФУ, В ПОИСКАХ АБСОЛЮТНОЙ ИСТИНЫ, ВСЕ МОЖНО ПОДВЕРГНУТЬ СОМНЕНИЮ. ЕДИНСТВЕННЫМ НЕОПРОВЕРЖИМЫМ ФАКТОМ ЯВЛЯЕТСЯ НАШЕ МЫШЛЕНИЕ. ФАКТ МЫШЛЕНИЯ УБЕЖДАЕТ В НАШЕМ СУЩЕСТВОВАНИИ. ЭТО УБЕЖДЕНИЕ ДЕКАРТ ВЫРАЗИЛ В ЗНАМЕНИТОМ АФОРИЗМЕ «Я МЫСЛЮ, СЛЕДОВАТЕЛЬНО, СУЩЕСТВУЮ». ДАННАЯ ИСТИНА НЕОПРОВЕРЖИМА, А ПОТОМУ, ЯВЛЯЕТСЯ ПЕРВЫМ ПУНКТОМ, НА КОТОРОМ СТРОИЛОСЬ МИРОСОЗЕРЦАНИЕ ДЕКАРТА. ПО ЕГО МНЕНИЮ, У ЧЕЛОВЕЧЕСТВА НЕТ НИКАКОГО ДРУГОГО КРИТЕРИЯ ЯСНОСТИ. ПОЭТОМУ ВСЕ ФИЛОСОФСКИЕ ПОЛОЖЕНИЯ ДОЛЖНЫ СТРОИТЬСЯ ИМЕННО НА НЕМ.



МЫСЛИ О БОГЕ И МАТЕРИАЛЬНОМ МИРЕ

Декарт много рассуждал о существовании Бога и о природе материального мира. Убеждение в существовании материального мира основано на человеческом чувственном восприятии, но нельзя установить доподлинно, не обманывает ли людей их восприятие. Декарт искал гарантию достоверности чувственного восприятия. Рассуждения ученого строились так: Бог – совершенное существо, и в числе его совершенств есть и абсолютная правдивость. Это означает, что человеческие чувственные познания – истинны. Ведь Бог не мог обмануть людей, так как обман противоречит мысли о нем, как о совершенном существе.



ДВОЙСТВЕННОСТЬ МАТЕРИАЛЬНОГО И ИДЕАЛЬНОГО

\Декарт много работал над основным вопросом философии, и в своих суждениях демонстрировал дуализм – то есть, принятие сразу двух начал, материального и идеального. Вселенная устроена из материи и движения, в ней нет божественной силы. Но, что касается человека, то здесь речь идет о нематериальной душе и участии Бога. В этой концепции и заключалось дуалистическое отношение ученого. Декарт полагал, что деятельность души человека невозможно объяснить, исходя из механических принципов. Основным отличием человеческого мышления является универсальность, способность служить при различных обстоятельствах.



ВКЛАД В ФИЛОСОФИЮ

Декарт мужественно подошел к вопросам философии, настаивая на новом отношении к истинам, на которые опирается наука. Он требовал отказаться от доверия чувственному познанию (эмпиризму), чтобы построить новый мир философии. Основы науки должны выдерживать испытание радикальным сомнением. Он демонстрировал ясность и простоту мышления, опираясь на факт человеческого самосознания, как на абсолютную истину. Мыслитель признавал метафизику, но, анализируя природу, склонялся к механицизму. Поэтому, в дальнейшем, на него ссылались материалисты, взгляды которых он не разделял.

ВЗГЛЯДЫ НА ЭТИКУ И МОРАЛЬ

Рассуждения об этике Декарт выразил в письмах, сочинениях и в работе «Рассуждение о методе». Он рассуждал о том, что дух и материя противоположны, и человеку необходимо удаляться от телесных аспектов. Мыслитель описывал идею «бесконечности вселенной», заключавшейся в возвышении над материальным, земным, и в смирении перед мудростью Бога. Ученый полагал, что высшая форма интеллектуальной любви (в противовес страстной) заключается в любви к Богу, как к тому бесконечному целому, частью которого мы являемся. Любовь, даже беспорядочная, выше ненависти. Философ считал ненависть показателем слабости человека. Суть морали же он видел в умении любить то, что достойно любви. Это доставляет человеку истинную радость. Декарт осуждал людей, заглушавших свою совесть при помощи табака и алкоголя.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ

